

Взаимоотношения Османской империи и горских народов в первой половине XVIII века

Маркарян Константин Валерьевич – бакалавр Пятигорского государственного университета.

Аннотация: Настоящая статья посвящена анализу событий, связанных с взаимоотношениями горских народов с Османской империей. В статье рассматриваются процессы, связанные с начальным этапом выстраивания отношений между представителями Оттоманской империи и горцами. Данная тема актуальна в силу того, что исследование взаимоотношений Османской империи и Северо-Западного Кавказа в XVIII столетии имеет важное конкретное историческое значение. Этот период подготовил почву для событий XIX в., в результате которых произошло переселение основной части населения Северо-Западного Кавказа на территорию Османской империи.

Ключевые слова: Османская империя, завоевательная политика Порты, дестабилизация отношений, Кавказ, объединение народов Кавказа.

Изучение взаимоотношений Османской империи (Порта) и народов Северо-Западного Кавказа в XVIII веке очень важно, потому что XVIII век в истории взаимоотношений этих двух субъектов играет важную роль. Проследив то, как протекали отношения Порты с местными горскими народами можно сделать вывод, что события XVIII века стали плацдармом к тому, что происходило уже в XIX веке. [5. с. 2]

Османская империя, как государство возникло в начале XIV века. Это государство было создано в Малой Азии на развалинах Византии. Территория Османского государства находилась сразу на трех континентах.

Чем больше государство расширялось, тем больше оно нуждалось в грамотном территориальном делении. Османская империя делилась на провинции, в которую назначался наместник.

При этом существовали территории, которые либо было тяжело контролировать, как например территории горной местности, где была широкая автономия у местных вождей, либо территории были связаны с империей вассальными отношениями, как например Крымское ханство. [4. с. 82-83]

Османская империя начала рассматривать Северный Кавказ, как сферу своего влияния со второй половины XV века. В 1475 году войска Порты захватили Кафу (Феодосия). В 1479 году османы предприняли поход вглубь Черкесии.

Побережье Черного моря связывало Северо-Западный Кавказ с Османской империей. Исторически Черное море очень важный геополитический объект, который оказался полностью под контролем Оттоманской империи. Ф. Бродель отмечал, что Черное море стало для западных стран фактически закрытым. Оценив ценность территории для империи, султан официально провозгласил Северный Кавказ объектом завоевательной политики Порты. [1. с. 150]

С начала XVIII века западные адыги и кабардинцы оставались в сложном положении. С подачи османского султана крымский хан Каплан-Гирей в 1707 году отправился со своим войском в военный поход против западных адыгов и кабардинцев. Тем не менее, поход Каплан-Гирея не увенчался успехом, адыги смогли нанести поражение крымским татарам.

Через два года Каплан-Гирей решил выступить против кабардинцев, однако опять потерпел неудачу. В 1711 году адыги совместно с российскими войсками выступили против Каплан-Гирея, но были и те, которые совместно с ногайцами атаковали российские войска и потерпели поражение.

Этот эпизод смог наглядно показать главную проблему объединения Северо-Западного Кавказа, а именно внутренние противоречия, которые перерастали в междоусобные распри. Немало важную роль в дестабилизации отношений народов Северо-Западного Кавказа играла Османская империя. [2. с. 43]

В 30-е годы XVIII века между Россией и Оттоманской империей обострились отношения из-за противоречий в причерноморском и прикаспийском регионах. Борьба двух держав

влияла и на внутреннюю обстановку на Северо-Западе Кавказа.

Началом непосредственного противостояния между Российской и Османской империей стал поход крымского хана Каплан-Гирея в Кабарду. Собрав 80-тысячную армию, ему удалось вторгнуться на территорию Кабарды. Именно это событие послужило началом русско-турецкой войны 1736-1739 гг.

Война затянулась и в итоге закончилась подписанием Белградского мирного договора. Условия мирного договора ослабили позиции России в регионе. Большинство завоеванных территорий, а также выход к Черному морю Россией были потеряны.

Успешно завершённая военная компания против России, помогла Османской империи установить почти тридцатилетний период относительного перемирия. Благодаря выгодным условиям мирного договора Порты смогла получить преимущество в регионе. Естественно, османский султан надеялся воспользоваться моментом и распространить свое влияние среди народов Северо-Запада Кавказа.

Несмотря на то, что Кабарда официально получила нейтральный статус, османы все равно вмешивались во внутренние дела и пытались оказывать давление на горские народы. Нейтралитет Кабарды был всего лишь фикцией. Представители Порты также принуждали кабардинцев платить дань. Кабардинцы отказались платить дань, объяснив это тем, что они являются подданными Российской империи.

К концу первой половины XVIII века наметился сдвиг в решении одной из главных проблем горских народов, а именно проблеме разрозненности горцев. Постепенно местные народы стали чаще выступать единым фронтом, несмотря на внутренние противоречия. В первую очередь они выступали против экспансий Крымского ханства, находившегося под опекой Османской империи.

Одним из таких примеров единения, оказалась реакция горцев на предложение своего подданства от крымского хана. Бесленевцы, абазинцы также как и кабардинцы отказались становиться подданными Крымского ханства. [3. с. 433]

Еще один пример, это объединение темиргоевцев, абадзехов, бжедугов, шапсугов, убыхов с другими народами Северного Кавказа для того чтобы дать отпор войску крымского хана. Нападение со стороны крымского хана на темиргоевцев также не осталось без внимания народов Северного Кавказа. Объединившись, им удалось нанести поражение татарам, многие попали в плен. Тем не менее, опасность повторения подобных нападений крымского хана сохранялась.

Список литературы

1. Бродель Ф. Средиземное море и средиземноморский мир в эпоху Филиппа II. Перевод с французского М.А. Юсина. М.: Институт «Открытое общество» (Фонд Сороса), 2002. 495 с.
2. Земля Адыгов / под редакцией А.Х. Шеуджен. Майкоп: изд. Адыгея, 1996. 1000 с.
3. История Османского государства, общества и цивилизации / под редакцией Э. Ихсанолу (перевод В.Б. Феонова). М.: Исследоват. центр Исламской истории, искусства и культуры, 2006. 1187 с.
4. Хитцель Ф. Османская империя. М.: Вече, 2006. 384 с.
5. Чеучева А.К. Османская империя и Северо-Западный Кавказ В XVIII столетии // Вестник Адыгейского государственного университета. № 1. С. 1-15.

{social}